

КПП ПОБЕДА КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 68 (7536)

Пятница, 7 апреля 1989 года

Цена 3 коп.

15 ФЕВРАЛЯ последние советские войска покинули Афганистан. Почти 10-летняя война там — наша боль, наша незаживающая рана. Сколько ребят, здоровых и сильных, не переступят никогда порог родного дома! И сейчас не перестают ждать их заплаканная мать, постаревший отец, родные и близкие. Трудно говорить и писать об этом. Трудно смотреть в глаза молодым парням инвалидам...

Чем мы можем отплатить этим ребятам за их мужество и страдания? Им, кому судьба уготовила свое испытание? Как помочь им залечить физические и душевые раны? Долг наш — не быть черствыми и равнодушными по отношению к этим крепким и мужественным телом, но с легкостью ранимой душой парням. Не забывать об их подвиге, не позволяя им разочароваться в жизни, перестать верить в добрую и человечность. Это очень важно — не дать споткнуться и упасть, подставить плечо, сказать теплое слово...

По данным горисполкома, в городе числится 451 воин-интернационалист, среди них 16 инвалидов, 27 раненых, есть четыре семьи погибших. Много ли это?.. Человеческие судьбы цифрами измеришь.

Присутствуя недавно на встрече первых руководителей города с воинами-интернационалистами, отметила про себя: много их, обойденных вниманием, с нерешенными проблемами — без жилья, без прописки, без хороших протезов. Не

ОНИ ОТДАЛИ ДОЛГ. А МЫ?

ОБ «АФГАНЦАХ», ЖИВУЩИХ РЯДОМ С НАМИ, ИХ ПРОБЛЕМАХ И ЗАБОТАХ ШЕЛ РАЗГОВОР ВО ВРЕМЯ ВСТРЕЧИ ВОИНОВ ЗАПАСА С ПЕРВЫМИ РУКОВОДИТЕЛЯМИ ГОРОДА.

случайно именно здесь, в горкоме КПСС, первому секретарю Николаю Григорьевичу Аникину, председателю горисполкома Леониду Юлиановичу Рокецкому говорили и говорили ребята о своих бедах. Значит, на предприятиях, там, где они работают, не отклинулись, не позабочились. Да что там — даже не выслушали как следует! Вот и поднимались «афганцы» один за другим и без преамбул, без подходов, напрямую спрашивали, выговаривали наболевшее. Вот лишь часть проблем, о которых они говорили.

Как будет выполняться постановление правительства об обеспечении воинов-интернационалистов жильем?

А у меня в квартире такая холода, что мясо замерзает. В списке на жилье я 294-й...

Как прописать жену? Не может устроиться на работу. А я почти все время на излечении нахожусь.

Могу ли получить информацию, как вообще распределяется жилье?

Живем с женой и тремя детьми на Лянторе. Третий год без прописки...

— Я имею удостоверение, которое приравнивается к удостоверению участника Великой Отечественной войны. Но без очереди ничего не могу купить — обзовут как угодно, да еще и спросят, где купил « книжку ».

— «Афганцам» отказали в обслуживании в магазинах для ветеранов. Разве нас так много!

— В торговле — беспорядок. Нельзя ли нам участвовать в рейдах рабочего контроля!

— Говорят, в Сургуте есть двухэтажные квартиры. Для кого они?

— Седьмой год в автобазе. Попросил талон на машину. Говорят, подожди, молодой еще, дадим тому, кто 11 лет отработал. И вдруг дают автомобиль заместителю начальника гаража, который уже и в вытрезвителе побывал. Разве это справедливо!

Да, нелегко живут «афганцы». Болезненно воспринимают нарушения социальной справедливости там, где они трудятся. Не привыкшие мириться с этим, говорят, бывают во все колокола. Но чаще всего это оборачи-

вается против них же: ты, значит, недоволен? Ты что ж, запчастей у тебя нет и не будет. Или делают вид, что не слышат.

— Постоянно выступают на собраниях (я коммунист), но что толку? Нарушения как были, так и есть. Как администрация решит, так и будет.

Скажу честно, иногда мне казалось, слишком уж иждивенчески настроены ребята. И квартиры то им подевай. И телефон то нужен. И внеочередное обслуживание — тоже. Но потом поразмыслила, проанализировала и поняла: квартиру просят те, кто живет в условиях, когда «мясо в доме замерзает», телефон требуют большей частью инвалиды, больные или раненые. Правда, купить без очереди продукты хотят не только они, но и врачи, и учителя, и рабочие, и журналисты.

Но медленно пока у нас в стране решается продовольственная программа. Хотя и положена «афганцам» льгота, но, думаю, здоровым ребятам не стоит ее просить. Ненормально это как-то... В подтверждение моих мыслей приведу случай из письма экономиста ЗапсибНИИЭПа Натальи Николаевны Давидович. Встав в очередь за яблоками, состоявшую вместе с подростками.

с ней из трех человек, Наталья Николаевна вдруг увидела, что впереди нее пытается купить яблоки молодой человек. Когда же она попыталась возразить, юноша втянулся за удостоверением: «Я из Афганистана».

«Я не поняла, — пишет она в редакцию, — почему этот молодой человек не смог переждать одну меня. Его поступок можно бы оправдать, если бы очередь была в 20—50 человек. Но...

Хочется отметить, что отношение к вернувшимся интернационалистам формируется не только рассказами об их подвигах по ТВ и в печати, но и непосредственными контактами в жизни...

Впрочем, они и сами поняли, что нельзя только требовать. В ходе встречи это тоже прозвучало.

— Сижу, слушаю — и стыдно за нас: все дайдай. Разменивается, ребята.. Поднимите руку, кто желает работать с подростками. Мало! А ведь от нас тоже отдачи ждут. Мы должны объединиться, дисциплина должна быть, организованность. Должны чувствовать плечо друг друга. Вот создается военно-патриотическое объединение «Резерв», но вы о нем мало знаете. А препон на его пути достаточно...

Целью этой встречи было не только решение чисто житейских проблем «афганцев».

— Мы собрали вас, чтобы выслушать и помочь, — сказал Н. Г. Аникин. — Но и ваша помощь городу, сургутянам тоже нужна. Не только в работе с подростками. Кто, как

не вы, будет бороться с негативными явлениями в торговле? Кто остановит рост преступности в городе и районе? Вы — боевой костяк нашей молодежи. Так давайте вместе наводить порядок, устранять недостатки, которых еще хватает вокруг. Думаю, что эта встреча не последняя.

Хотелось бы закончить этот материал на оптимистической ноте. Все замечания, проблемы, с которыми пришли «афганцы» на встречу, взяты под контроль горисполкома. Начата через месяц новая встреча.

Порадовало и то, что к концу встречи ребята уже сами спрашивали, какая конкретная помощь требуется от них.

Итак, разговор, открытый и прямолинейный состоялся. Он продолжался и после официального закрытия встречи — в коридоре Н. Г. Аникина плотным кольцом обступили ребята, почувствовавшие искреннюю заинтересованность в их житье-бытие. Потом кое-кто пришел, чтобы «договорить», на прием и к Николаю Григорьевичу, и к Леониду Юлиановичу. Члены «Саланга» зашли на мужской разговор к Александру Байкову, первому секретарю горкома комсомола, тоже привившему участие во встрече.

Итог, как говорят, положительный. И все-таки не дает покоя мысль: почему многие «афганцы» ушли со встречи? Неужели разуверились?

Т. СТРУТИНСКАЯ.

ВНИМАНИЮ ВОИНОВ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ!
Сургутский горвоенкомат проводит встречу с воинами-интернационалистами по вопросу предоставления льгот в Доме культуры «Энергетики» с 10 до 12 часов 8 апреля.

На принципах демократии

14 апреля учителя городских школ, средних специальных и технических училищ, педагоги внешкольных учреждений, учащиеся собираются на конференцию, где будет избран совет по народному образованию. О том, как проходила подготовка к важному в жизни учреждений просвещения событию, беседа нашего корреспондента А. П. СТЕПАНОВОЙ с заместителем председателя оргкомитета по выборам совета В. М. САЛАХОВЫМ.

— Валерий Михайлович, в дни каникул я обзвонила некоторые школы, чтобы узнать, как идет подготовка к конференции. Правда, разговаривала я с завучами. Никто из них не сумел ответить на мой вопрос.

— Еще на январском совещании, когда утверждался состав оргкомитета, шла речь об этом. Первое заседание оргкомитета под председательством О. А. Саруханова состоялось 3 февраля. На нем

члены оргкомитета определяли форму проведения конференции по представительству, по количественному составу, изучали предложения школ, высказанные на совете и президиуме совета директоров. Оргкомитет собирался трижды. Все его решения доводились до коллективов школ через директоров.

— Каковы нормы представительства на конференцию и в состав совета? Чем оргкомитет руковод-

ствовала, определяя количественные нормы?

— Оргкомитет предложил, чтобы количество делегатов на конференции определялось от общего числа работающих. Кроме того, должны быть выделены мандаты делегатов конференции и учащимся школ, средних специальных и технических училищ. Решено от каждой школы выбрать по одному учащемуся, от ПТУ — по два. Таким образом, от всех учебных заведений (включая и училища), внешкольных учреждений, родительской общественности, базовых и промышленных предприятий в состав совета рекомендовано ввести 39 человек, а решать, сколько и кого внести в совет по народному образованию, будут 235 делегатов конференции.

— Известно ли оргкомитету, чьи кандидатуры называются коллективами в совет? Ведь не всякий хороший учитель, ак-

тивный общественник может быть и хорошим организатором при решении проблем на уровне города.

— Согласен с вами. Но тем не менее любые попытки согласовать кандидатуры с оргкомитетом горюю пресекались. Мы говорим сейчас много о демократии. Вот и пора этот принцип претворять в дела. Все и так понимают, что в совет по народному образованию должны войти люди, которые могут внести достойную лепту в развитие народного образования, которых отличает творческое мышление, организаторские способности, высокий профессионализм.

Скажу только, что на заседаниях оргкомитета, совета и президиума совета директоров обсуждалась предполагаемая кандидатура председателя совета по народному образованию. Общее мнение — предложить конференции кандидатуру председателя горисполкома Л. Ю. Рокецкого.

— Ну, а за горено какие функции остаются?

— Горено будет рабочим органом совета по народному образованию.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ СОВЕТОВ ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ!

Заработная плата за март отделением Промстройбанка выплачивается лишь при наличии утвержденных вышестоящими организациями нормативных соотношений между ростом средней заработной платы и ростом производительности труда на год с поквартальной разбивкой.

Для своевременной выплаты всем срочно представить в банк копию указанного документа.

СУРГУТСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПРОМСТРОЙБАНКА.

* Нефть: люди, дела, проблемы

У СТАРТОВОЙ ЧЕРТЫ

**СОЗДАНИЯ СВОЕГО КОЛЛЕКТИВА КОММУНИСТЫ МОЛОДОГО
НЕФТЕГАЗОДОБЫВАЮЩЕГО ПРЕДПРИЯТИЯ ИЩУТ ПУТИ
РЕШЕНИЯ ЗЛОБОДНЕВНЫХ ПРОБЛЕМ**

С чего начинается большая нефть, какие трудности приходится преодолевать на подступах к ней, давайте рассмотрим на примере НГДУ Нижнесортымснефть. Оно было создано несколько месяцев назад в результате деления НГДУ Лянторнефть и передачи новому управлению двух цехов по добыче нефти и газа с обслуживающими и закрепленными участками, техническими службами, основными фондами.

Следует отметить, что Нижнесортымское НГДУ, в отличие от Лянторского, созданного 10 лет назад, начинает свою деятельность не в самых худших условиях. Как никак, уже построены две дожимные насосные станции, кустовая с инженерными сетями, есть радиорелейная связь, бетонная дорога Лянторский — Ахехино — Н. Сортым протяженностью 120 км. Сданы в эксплуатацию котельная с двумя котлами, очистные сооружения, водозабор с двумя скважинами.

В апреле готовятся приять первых посетителей столовая, магазин со смешанной торговлей, банковско-прачечный комплекс, еще одно общежитие. Как видите, в социальном плане нижнесортымцам пока жаловаться не на что, дело, как говорится, за работой.

Однако хочу вернуться к разговору, который состоялся 29 марта на открытом партийном собрании нефтегазодобывающего управления, к обсуждению основного вопроса повестки: «Отчет коммуниста З. М. Хусаинова о ходе комплектования рабочими, специалистами вновь созданного НГДУ Нижнесортымснефть и задачи администрации, партийной организации по созданию стабильного кол-

лектива и нормального микроклимата».

В выступлении начальника управления отмечалось, что промыслы в основном укомплектованы рабочими кадрами при существующем объеме добычи нефти, а вот среди инженерно-технического и административно-управленческого персонала имеются вакансии. В целом же, по его мнению, складывается работоспособный коллектив, которому по плечу будут большие дела.

Не во всем оптимизм руководителя разделил взвавший затем слово начальник смены ЦИТС Р. М. Валидов.

— Во всякой работе, — отметил он, — должна существовать система. Мы пока этим похвастаться не можем. С мастерами добычи не собираемся, а ведь они — центральные кадры на промысле. Нужно срочно создавать совет мастеров. Из-за отсутствия оперативной связи с цехами часто возникают конфликтные ситуации.

Эту мысль разделил и. о. начальника второго цеха добычи нефти и газа Гаязов Р. Р.

— Недавно, — сказал он, — привезли на кусты оборудование, резервуары, а когда выгружать, не сообщили.

Конечно, подобные досадные промахи не спо-

тятствуют улучшению производственной дисциплины и наведению порядка на рабочих местах.

— Все, видимо, — подчеркнул начальник ОТИЗ В. А. Барышников, — исходит из того, что до настоящего времени мы не определились по форме организации труда: то ли это будет коллективный, то ли арендный подряд. Нужно установить тесную взаимозависимость аппарата управления и цехов от конечного результата.

Если учсть, что у управления имеется серьезный стимул — 10 рублей премиальных за каждую тонну сверхплановой нефти, в то время как в НГДУ Лянторнефть всего 5 рублей, то во главу всей работы, конечно, нужно ставить прогрессивные формы.

— А у нас сейчас, — откровенно признал главный инженер нефтегазодобывающего управления И. Ш. Усманов, — нет даже четкого учета рабочего времени. Вахтовики могут позволить себе сократить на 1 час смену, и никто им в этом особенно не препятствует. Что же касается проведения комплексных работ на кустах, вывода скважин на режим, то здесь непочтенный край дед.

Надо признать, что пока аппарат управления не приблизится к промыслам, т. е. не переедет с Лян-

тора на Нижний Сортым, внести какие-либо существенные изменения в руководство производством нетрудно. Это прекрасно понимают все, и не случайно форсируется строительство административно-бытового корпуса, жилья. В то же время нельзя забывать и о развитии собственной промышленной базы. Отвод земли сделан, а вот дальше пока руки не доходят. Серьезно сдерживает ход всех работ отсутствие на Нижнем Сортым АЗС. Завозимых горючесмазочных материалов явно не хватает. Вот и вынуждены водители в поисках горючего совершать круизы в Лянторский. Во что обходятся государству эти прогулки, подсчитать нетрудно.

Как уже было сказано, через несколько месяцев аппарат управления НГДУ Нижнесортымснефть собирается обосноваться в новом поселке. Место для него выбрано прекрасное: круглый берег реки Пим, кругом высокоствольная тайга, обилие грибов и ягод. Казалось бы, сама природа подсказывает: люди, постарайтесь сохранить и умножить эту красоту! Но, увы. Не научились еще мы по-хозяйски вести дело. Сосна, береза, рябина — все пошло под топор и бульдозер. А теперь на созданном пустыре около детского садика, школы, больницы, в жилом микрорайоне придется высаживать деревца, ждать, когда они зашумят листвой. Да и вообще, строители не очень-то признают законы эстетики, покрасив дома в цвета, которые отнюдь не радуют человеческий глаз.

Состоявшийся на партийном собрании разговор, в котором приняли участие и беспартийные, показал, что коллектива молодого управления не намерен равнодушно, со стороны взирать на ход событий, а готов принять самое активное участие в становлении своего предприятия.

Не это ли является одной из характерных примет нашего времени, свидетельством того, что демократия и гласность прочно входят в нашу жизнь, а перестройка набирает обороты.

На Нижний Сортым, внести какие-либо существенные изменения в руководство производством нетрудно. Это прекрасно понимают все, и не случайно форсируется строительство административно-бытового корпуса, жилья. В то же время нельзя забывать и о развитии собственной промышленной базы. Отвод земли сделан, а вот дальше пока руки не доходят. Серьезно сдерживает ход всех работ отсутствие на Нижнем Сортым АЗС. Завозимых горючесмазочных материалов явно не хватает. Вот и вынуждены водители в поисках горючего совершать круизы в Лянторский. Во что обходятся государству эти прогулки, подсчитать нетрудно.

Как уже было сказано, через несколько месяцев аппарат управления НГДУ Нижнесортымснефть собирается обосноваться в новом поселке. Место для него выбрано прекрасное: круглый берег реки Пим, кругом высокоствольная тайга, обилие грибов и ягод. Казалось бы, сама природа подсказывает: люди, постарайтесь сохранить и умножить эту красоту! Но, увы. Не научились еще мы по-хозяйски вести дело. Сосна, береза, рябина — все пошло под топор и бульдозер. А теперь на созданном пустыре около детского садика, школы, больницы, в жилом микрорайоне придется высаживать деревца, ждать, когда они зашумят листвой. Да и вообще, строители не очень-то признают законы эстетики, покрасив дома в цвета, которые отнюдь не радуют человеческий глаз.

Состоявшийся на партийном собрании разговор, в котором приняли участие и беспартийные, показал, что коллектива молодого управления не намерен равнодушно, со стороны взирать на ход событий, а готов принять самое активное участие в становлении своего предприятия.

Не это ли является одной из характерных примет нашего времени, свидетельством того, что демократия и гласность прочно входят в нашу жизнь, а перестройка набирает обороты.

Н. МАРКЕТОВ,
наш соб. корр.

ТРУДЯЩИМСЯ ОТВЕЧАЮТ

В. М. Горкунова интересуется, по какому адресу она проживает. У дома № 8 по пр. Мира и у других зданий в их массиве постоянно меняется номер. Из-за чего жильцы не получают корреспонденцию, в особенности телеграммы.

Отвечает начальник энергетического управления Сургутэнергогаз Ю. Н. ДВОРНИКОВ:

«Согласно решению горисполкома, производится переадресовка двух домов по пр. Мира, находящихся на балансе объединения Сургуттрансгаз: дом № 8 теперь будет числиться под № 36, а № 26 — под № 20».

Жильцы улиц Сибирская и Таежная жаловались на то, что рядом с их домами бывают сваи. Это ме-

няет людям. Они также спрашивали, когда снесут старое жилье, которое они занимают.

Отвечает зам. генерального директора объединения Тюменьэнерго И. М. ФЕДУН:

«Действительно, с декабря прошлого года по 15 февраля этого года в районе этих улиц выполнялись работы по забивке свай на строительстве инже-

нерно-лабораторного корпуса.

В 1989 году Тюменьэнерго планирует выполнить снос домов и балок, непосредственно примыкающих к зоне строительства. Одни дома и балки, где проживают семьи Тарапова, Бузы, Шабанова, Кафорова, сноситься не будут, т. к. расположены на большом расстоянии от объекта, за территорией, определенной генпланом».

Порядок в собственных руках

Новые формы работы добровольных народных дружин и оперативных комсомольских отрядов обсудили члены этих формирований на своем съезде.

Выступавшие обменивались уже накопленным опытом и вносили новые предложения, чтобы акти-

вировать работу ОКОД и ДНД. Ведущий семинара А. Л. Сидоров, заместитель председателя горисполкома, проявил особый интерес к предложениям «окодовцев», которые считали, что пора их перевести на хозрасчет, поскольку подсказывали пути такого

перехода, источники финансирования.

Один из них, например, — договоры с предприятиями по борьбе с «несущими», которые будут вести члены оперативных отрядов. Вопрос о переводе на хозрасчет возник не случайно: уже сейчас есть отряды, где работа-

ХРОНИКА

ют ребята на добровольных началах, на голом энтузиазме. Однако в своих микрорайонах они значат больше, чем, допустим, инспектора по делам несовершеннолетних. Сейчас идет проработка всех конкретных предложений в горисполкоме.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

ГОРИСПОЛКОМ ИНФОРМИРУЕТ

В МАРТЕ на заседании исполнительного комитета рассмотрен вопрос «О регистрации и внесении изменений в уставы кооперативов». Исполком пригласил на заседание представителей вновь образующихся кооперативов и представителей предприятий-гарантов. Детально была разобрана предлагаемая деятельность 24 кооперативов, отказано в регистрации уставов 8 кооперативам, которые всю свою деятельность направляют на развитие производственных предприятий. Указано на необходимость развития в городе услуг населению и прежде всего выпуска товаров народного потребления, так как для развития производства вполне достаточно промышленных и строительных предприятий. Принято также решение пере регистрировать все существующие кооперативы для переориентации их работы на удовлетворение нужд населения.

За 1 квартал 1989 года объем реализованной продукции предприятиями пищевой промышленности составил 9667 тысяч рублей при плане 9524.

К уровню прошлого года возросло производство хлебобулочных, кондитерских изделий, творога, сырковой массы, мясных полуфабрикатов, безалкогольных напитков.

ОТДЕЛОМ по учету и распределению жилой площади рассмотрены списки очередности граждан, стоящих в очереди при исполнкоме горсовета. Всего на 15 марта 1989 г. состоит в очередности 354 семьи. Из них инвалидов Великой Отечественной войны и семей погибших воинов — 25 человек, лиц, имеющих первоочередное право на получение жилья, — 239. Это участники Великой Отечественной войны, служившие ДРА, многодетные семьи, лица, страдающие тяжелыми формами некоторых хронических заболеваний, военнослужащие сверхсрочной службы,уволенные в запас.

За прошедший месяц оформлено 395 ордеров. Улучшили свои жилищные условия 14 многодетных, 31 молодая семья, 2 ветерана труда, 3 воин-интернационалиста. Произведено 148 внутригородских обменов, 36 между городских обменов.

В МИНИУЩЕМ МЕСЯЦЕ горфинотдел совместно с работниками отдела культуры и дирекцией киносети проверил работу видеосалонов и видеоточек. По видеосалонам киносети нарушений не установлено. В ведомственных видеозалах «Авиатор» (профком СОАО) завышены цены; в видеозалах «Мирекс», ДК «Автомобилист», ДК «Строитель», комсомольского объединения «Факел» залы перегружены сверх нормы; в видеозалах ж-д вокзала, ДК «Строитель», КО «Факел» демонстрировались фильмы, не закупленные для показа в СССР.

Кроме того, за прошедший месяц горфинотдел проверил хозяйственно-финансовую деятельность кооперативов. Установлены скрытые доходы в сумме 21.921 рубль, в том числе: «Металлист» — 12.791 рубль, «Прохлада» — 2130 руб., «Рипор» — 7000 рублей. Кооперативам предложено эти суммы внести в доход городского бюджета.

ИСПОЛКОМОМ разработана и утверждена программа по благоустройству и санитарному содержанию города на 1989 год. С апреля по 31 мая 1989 года в городе объявлен двухмесячник по санитарной очистке и благоустройству.

НОВЫЕ ФОРМЫ ОБСЛУЖИВАНИЯ

ЗАБОТУ ВЗЯЛ ЖЕНСОВЕТ

Идея о проведении аукциона родилась в женсовете Сургутской ГРЭС-1. Каждому известно, как сложно сегодня сдать вещи в комиссионный магазин: длительное стояние в очереди и полное отсутствие гарантий успеха предпринятого дела.

Дать возможность нашим женщинам сберечь и без того дефицитное время, облегчить процедуру продажи добрых, но уже непригодных в семье одежды, обуви, головных уборов — вот цель, которую преследовал женсовет.

Он состоялся в большом зале ИБК Сургутской ГРЭС-1. Охотно шли сюда женщины, с интересом рассматривая аккуратно размещенные платья, костюмы, плащи, куртки, охотно примеряли обувь...

К следующему аукциону подготовимся более тщательно. Заранее сделаем сообщения по радио. С. ГОЛОВНИНА.

— Нет, мы далеко не всем довольны. Сейчас отчетливо видим свои недоработки. Во-первых, не воспользовались рекламой. Многие на станции не знали о предстоящем аукционе. Во-вторых, не совсем удачно выбрали время:

К следующему аукциону подготовимся более тщательно. Заранее сделаем сообщения по радио. С. ГОЛОВНИНА.

7 АПРЕЛЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

Показатели заболеваемости и инвалидности растут. Так, по объединению Сургутнефтегаз на тысячу человек приходится только 102 здоровых человека. Как же бороться за здоровье людей?

Первичной и вторичной профилактикой заболеваний должны заниматься ведомства, и лишь третичная (обострение заболеваемости) — дело медицины. Но если одна из цепочек не работает, то никакие материальные затраты на медицину эффекта не дадут. Здоровье человека зависит от многих факторов, и среди них основные — окружающая среда, условия труда, социальная инфраструктура. Как же обстоят дела в Сургуте?

Воздушный бассейн города не раз подвергался критике. Замеры на территории автобазы № 3, треста Сургутнефтедорстройремонт показали, что запыленность превышает нормальную в два раза. Но где же проводятся замеры? ГРЭС-1, 2 выбрасывают в воздух тысячи тонн окислов азота. Загрязняют воздух завод железобетонных изделий, факелы и выхлопы огромной армии машин. Жители домов, выходящих на проезжую часть, жалуются на постоянный шум, вибрацию и загазованность. То же и внутри дворов, а из-за постоянно работающих двигателей нельзя открыть форточку.

Не берутся пробы с поверхности почвы, улиц, дворов, а про воду сегодня и говорить не приходится.

Напрашивается вывод о недейственности первичной профилактики заболеваний. Цепочка нарушена сразу. А ведь только из-за этого в Сургуте возникает масса аллергических ринитов, трахеитов, аллергозов, сердечной патологии, неврозов.

Много проблем связано с условиями труда. На предприятиях объединения остается открытым вопрос об обеспечении цехов, рабочих мест с вредными условиями труда надежной и эффективной вентиляцией. Наиболее плохо (по данным обследований) с чистотой воздушной среды обстоят дела на автотранспортных предприятиях: 37 процентов от выборочного обследования неудовлетворительные по запыленности и 17 процентов по загазованности.

На всех транспортных предприятиях есть посты диагностики и контроля за выхлопными газами, не всегда контролируется температурный режим.

Большое влияние на температурный режим оказывает тепловоздушная завеса на воротах участков и цехов и приточная вентиляция. Наружение их ведет к ускорению движения воздуха, возникают сквозняки, из-за чего повышаются простудные заболевания.

Есть сложности и в обеспечении спецодеждой: так, не видели рабочие вибраторы и рукавицы, кислотоустойчивой одежды, которые есть только в каталогах. Не решен вопрос выдачи специальных профзарядок в начале смены, хотя бы до обеда — ведь они предназначены для связывания и выведения вредных веществ из организма во время работы. Часто молоко выдается в конце смены или сразу на 2–3

«ДАВАЙТЕ ГОВОРИТЬ О ЗДОРОВЬЕ» — ТАКОВ ДЕВИЗ ЭТОЙ ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ АКЦИИ В НЫНЕШНЕМ ГОДУ

Он подчеркивает возрастающее значение санитарного просвещения, системы пропаганды медицинских и гигиенических знаний в обеспечении здоровья населения.

Сегодня, как никогда раньше, необходимо внушать самим людям желание стать здоровыми, стимулировать стремление к здоровому образу жизни.

О причинах, способствующих заболеваемости взрослых и детей, рассказывает главный специалист по временной экспертизе трудоспособности А. Г. ПЕТРОСЯН.

дня из-за нерегулярного поступления или поздней выдачи талонов в связи с несвоевременным перечислением денег. Бывает, что вместо молока выдают конфеты, сигареты (НГДУ Сургутнефть, ЦБПО БНО, ЦБПО ЭПУ, трест Сургутнефтеспецстрой).

На многих предприятиях объединения Сургутнефтьгаз не все гладко обстоит с инженерным обеспечением: водоснабжением, канализацией, теплоснабжением. Руководители не считают источником водоснабжения объектом номер один и допускают нарушения в его содержании, из-за чего только в 1988 году была приостановлена эксплуатация скважин БПТОиКО-2, ДРСУ треста Сургутнефтедорстрой ремонт, БПТОиКО-3.

Далеко не на каждом предприятии созданы штабы по контролю за выполнением программы «Здоровье», отчет о ее выполнении на сегодня дали только четыре предприятия объединения. И получается, что второе звено нашей цепочки тоже не срабатывает.

Последнее звено цепочки — социальная инфраструктура.

Что мы имеем? Об обеспечении жильем не приходится говорить, о приближенности к работе тоже. Мало того, что значительная часть людей ежедневно едет за 15–20 километров на работу и с работы в холодном транспорте, но еще часть людей (вахтовики) доставляется, можно сказать, варварски: автобус — самолет — автобус — самолет. Здесь и ежемесячная смена климата, и злостное употребление алкоголя, и частый травматизм, и изнашивающий организм человека из-за режима работы.

Питание населения — достаточно серьезная проблема. Нынче свободно и в достаточном количестве можно купить только мучные изделия. Мы употребляем в пищу мучное, искусственные жиры, сладкое, что и ведет к развитию таких заболеваний, как ожирение (каждый третий

вариант, продуктами или вещами бесплатно, бросил человек пить или курить и держит слово — прибавить к окладу 15 рублей. Ходит на работу и с работы пешком, занимается спортом — получает бесплатно на всю семью внутрисоюзные туристические путевки.

Почему без особого энтузиазма встречают эти предложения в профсоюзах? Потому, что это будет дополнительная нагрузка для них, ведь надо будет анализировать, следить, обобщать, вмешиваться — лишней работы никто не хочет. Это мы поняли, когда проводили физкультурно-массовую работу, работу групп здоровья, по распределению путевок (управление буровых работ № 1, Федоровское вышкомонтажное управление, ЦБПО ЭПУ и другие). Там уже есть и группы здоровья, и плавания, и аэробики, но они бесконтрольны, никто в конце года не подводит результаты.

Вызывает тревогу заболеваемость детей. В переполненных школах — воздействие на детскую психику, ухудшение параметров запыленности, освещенности, шума, большая контактность, то есть мы растим заведомо больных детей. Примерно та же картина и в детских садах и яслях. Число больничных листов по уходу за ребенком растет, некоторые мамы не выходят на работу ежемесячно, а профкомы и администрации бездействуют. В таких случаях нужно состыковаться с заведующей отделением детской поликлиники, выяснить перспективу ребенка и, если ее нет, взять справку о нуждаемости ребенка в индивидуальном уходе и предложить маме или уволиться и посидеть с ним дома, или работать укороченный день на дому.

Настало время решить, чтобы мама сидела с ребенком в оплачиваемом отпуске до трех лет, так как именно в этом возрасте ребенок болеет наиболее часто и становится хроником. А ясельные группы закрыть как экономически неэффективные, не обеспечивающие охрану здоровья ребенка раннего возраста.

Профсоюзным комитетам выдавать путевки в детсады и ясли только детям, не нуждающимся в индивидуальном уходе. Заключение для этого братья за подписью заместителя главного врача медсанчасти и детской поликлиники. Нужны специализированные дошкольные учреждения для часто болеющих детей.

Итак, заболеваемость снижалась, вновь росла, снижалась и снова росла, в основном стихийно, так как практически все три раздела цепочки, влияющей на здоровье (особенно первые две), выполнялись с изрядными провалами. Без принятия кардинальных мер за один год заболеваемость не снизится. На первых порах надо ставить вопрос о ее стабилизации.

Серию снимков, представленных на этой странице, наш фотокорреспондент Леонид Березницкий сделал в разное время и в самых разных учреждениях города и района. Они о том, как и с помощью каких средств люди заботятся об укреплении своего собственного здоровья. Последуй, читатель, их примеру.



Проверь себя

ПРИГЛАШАЕТ КЛУБ ТУРИСТОВ «ЮГОРИЯ»

Городской клуб туристов «Югория» в Сургуте известен давно. А вот то, что в нем действует секция горного туризма, мало кто, наверное, из читателей знает — горячо в окрестностях Сургута как таковых нет. Сегодня мы предлагаем вам небольшой рассказ И. КИРИЛИЧНОЙ и А. ЯКОВЛЕВИЧА.

Секция была создана три года назад. В ней сошлись люди, которые ставят своей целью организацию и проведение горных походов в различных районах страны. Наш возрастной диапазон довольно широк — от пятнадцати лет и за тридцать. Причем в последнее время практикуем и семейные походы с детьми. Отметим, что у нас не организованный туризм в общепринятом смысле этого слова, а самодеятельный, потому что в секции объединены люди по интересу.

Зачем люди приходят в клуб, спросите. Это прежде всего общение, дефицит которого в будни никак нельзя отрицать. Остальное все приложится. Общая цель, общие замечания. А если еще и чувством юмора обладаешь, то совсем здорово.

Что же касается специфики горного похода, то здесь дело обстоит так. Заранее разрабатываем маршрут, готовимся, собираем необходимое снаряжение. Разумеется, не обходимся и без общефизических тренировок, препятствий-то на пути может встретиться немало.

А собираемся мы каждую среду в семнадцатом доме по улице Губкина, во второй квартире, в восемь часов вечера. И пусть вас не смущает слово «квартира». Помещение это достаточно большое и наверняка сможет вместить всех желающих. Наберется достаточно количество новичков — начнет работу школа начальной туристической подготовки.

Будут комплектованы группы, которые в начале мая совершают свой первый поход в районе Тянь-Шаня. Попробуйте — не пожалеете. Это прекрасный антиенный отдых. Хотя и сложностей достаточно: горный рельеф, тяжелый рюкзак за плечами. Но, в конце концов, ты сам испытываешь себя, узнаешь, на что способен.

Женщинам, конечно, приходится труднее, в физическом плане особенно. Зато в группе, как правило, очень надежные ребята, и поддержка всегда обеспечена. Немало в нашем дружном коллективе и семейных пар. А в прошлом году с детьми в район Кавказа ходили. Так что «устрашающих» проблем нет, они отпадают сами собой.

И убедиться в этом очень просто, если вы примите наше предложение.

Только семь производственных коллективов участвовало в первенстве города по настольному теннису. Это, конечно, не способствовало престижности турнира. Были здесь и пять юношеских сборных. Соревнования прошли в спорткомплексе «Дружба».

Первое место заняли хозяева, второе — СПОПАТ и третье — УБР-3.

Лишь три команды были укомплектованы полностью. Это говорит прежде всего о низком качестве или вообще об отсутствии тренировок среди женщин в коллективах физкультуры.

В личном первенстве у мужчин и юношей игры проходили по швейцарской системе, разыгрывались все места. Доказал свое преимущество мастер спорта из речпорта Ж. По-

ОСТРЫЕ УГЛЫ ТУРНИРА

• СПОРТ

О ПРОБЛЕМАХ НАСТОЛЬНОГО ТЕННИСА

номаренко, однако в финале он с трудом взял верх над восьмиклассником третьей школы кандидатом в мастера Э. Рашидовым. А. Обрубов из СПОПАТ стал третьим, уступив Эдуарду во встрече за второй-третий приз. Четвертое место у восьмиклассника четырнадцатой школы М. Вострецова, обыгравшего пятерых кандидатов и четырех перворазрядников. А в начале марта в Свердловске он имел шесть побед над КМС и две — над спортсменами первого разряда. Эти результаты дают право на присвоение звания кандидата в мастера спорта.

Многие игры привлекали бескомпромиссностью борьбы, желанием молодежи показать свое умение. В числе первых двадцати из молодых можно отметить десятое место кандидата в мастера Ю. Казанцева из нефтяного техникума и тринадцатое место перворазрядницы Е. Тарасовой из четырнадцатой школы. В турнире участвовала еще одна спортсменка — О. Глушнева из шестой школы, занявшая 23-е место.

Что и говорить, всего две девушки для первенства города — это очень и очень мало. Не случайно останавливаются на этом, особенно на работе с девушками. Эта работа

прекратилась практически с 1986 года, так как секция у нефтяников была разогнана, многие бросили настольный теннис.

Только Е. Тарасова, А. Ерофеева, как и Э. Рашитов, стали ездить на тренировки из микрорайона нефтяников в спорткомплекс «Дружба», другие — в периферийный зал УТТ-1, где и сейчас занимаются М. Вострецов, Ю. Казанцев, О. Глушнева и другие. Так подготовленные дети попали кто куда. А нефтяникам хоть бы что, у них до сих пор не находится места в многочисленных спортивных сооружениях для любителей настольного тенниса. И эти

постоянные мытарства по разным залам, давно настроили и самим спортсменам, и тренеру. В той же «Дружбе» установлено шесть столов в зале 18x18. Нет места для болельщиков, не хватает его и для участников. Когда разыгрывался финал между Пономаренко и Рашидовым, многие интересно разыгранные очки можно было встретить аплодисментами. Что и сделали болельщики, благо в тот момент им было где разместиться.

И вообще первенство города пора проводить в больших спортзалах, при большом количестве столов. Встреч бывает очень много, участники подолгу находятся в зале, да и зрителям интересно будет посмотреть игры. При наличии рекламы, разумеется, которой у нас, к сожалению, тоже пока нет.

Не умеем мы по-доброму организовать мероприятие. А извратить хорошую задумку — проще пареной репы...

В. ВИКТОРОВ,
наш нешт. корр.



«ЧТО ЗАМЫСЛИЛИ, МАЛЬЧИШКИ?..»

Фото Л. Березницкого.

«02» СООБЩАЕТ

ЗА ВТОРОЮ ПОЛОВИНУ МАРТА помещено в медвытрезвитель 189 человек, трое направлены в ЛТП, задержано 19 бродяг. Выявлено восемь фактов брака и самогоноварения, изъято 65 литров браги и самогон, два самогонных аппарата.

ОТДЕЛОМ БХСС выявлено 7 фактов спекуляции, три из них спиртными напитками. В. В. Литвиненко скупил в Москве парфюмерные наборы, пытался реализовать на рынке. Сургута по спекулятивным ценам и получить незаконную наживу в сумме 700 рублей.

ИМЕЮТСЯ ФАКТЫ грабежей. Преступники пользуются бесплодными местами, срывают шапки, вырывают сумочки у женщин. За полмесяца совершено четыре таких пра-бежа, 28 разуимплектовок и угонов автотранспорта. Причина прежняя. Владельцы оставляют транспорт без присмотра.

25 МАРТА в поселке МК-37 от магазина «Про-

дукты» свободным доступом совершен угон автомашины ВАЗ-2108. За угон задержан В. М. Северин, не имеющий определенного места жительства и работы. Ранее он был дважды судим за кражи личного имущества. Необходимо отметить, что, к сожалению, не все кражи личного имущества раскрываются.

ПОЧТИ каждые сутки поступают сообщения и заявления о нанесении побоев, которые в основном совершаются в быту на почве употребления спиртных напитков.

СОВЕРШЕНЫ 22 хулиганства, 21 хищение государственного имущества, 5 тяжких телесных повреждений.

Допустили срывы дежурств добровольные народные дружины НГДУ Федоровскнефть, УРСа Сургутнефтегаза, ЦРММ Сургутнефтеспецжилстрой, УПТК Сургутнефтегазмонтажа, Сургутский речной порт.

ОРИНСТРУКТОРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ УВД.

«ЧУДО-ШАШКИ»

Недавно Дом пионеров гостепримно распахнул свои двери перед ребятами школ города, которые стали участниками первого турнира по русским шашкам на призы горкома ВЛКСМ.

Первое место заняла команда клуба «Атлант», где тренером Сергеем Ивановичем Кочубеем. Ее состав: Е. Бородыко, Д. Шмаков, Е. Грановский, Т. Сухенко. Кстати, усилиями Кочубея открыт отдел русских шашек по ул. Гагарина, 14. На втором месте юные шашисты школы № 24, на третьем — школы № 18.

Чемпионами и призерами по доскам стали И. Казаков, Е. Бородыко, Р. Хакимов; Д. Шмаков, С. Дубовик, А. Котельников; Р. Халитов, А. Кузнецков.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

СПРАВКИ

КИНО

«АВРОРА»

7—8 апреля. «ОДИНОЧКА» — в 9, 11, 13, «ШТАНЫ» — в 15, 18, 21.

ВИДЕОЗАЛ «НЕФТЬНИК»

7 апреля. «СОБЛАЗН» — в 14, 16, «МЕНЯ ЗОВУТ АРЛЕКИНО» — в 18, 30, 20, 30, 8 апреля. «КАПИТАН «ПИЛИГРИМА» — в 12, «НАЙТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ» — в 10.

До 9 апреля в выставочном зале (Магистраль, 34) пройдет выставка ленинградского художника-живописца Виктора Цветкова. На ней представлены тематическая картина, портрет, натюрморт.

7—8 апреля магазин «ПОСУДА» организует выставку-продажу фарфорово-фаянсовой посуды. В ассортименте столовые, чайные сервизы, чайные пары производства Хайтинского фарфорового завода.

Приглашаем жителей и гостей г. Сургута посетить нашу выставку. Магазин работает с 10 до 19 часов, обеденный перерыв — с 14 до 15 часов, выходной — воскресенье. Адрес магазина: ул. Энтузиастов, 1; ост. «Электрон».

Орг по торговле продовольственными товарами УРСа объединения Сургутнефтегаз ПРЕДЛАГАЕТ НА СЕМЕЙНЫЙ ПОДРЯД ХЛЕБНЫЕ МАГАЗИНЫ торговой площадью 50 и 54 кв. м. Обр.: ул. Нефтяников, 3 кабинет 117, отдел организации торговли.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.